

# УЧЕБНЫЙ КАБИНЕТ – В ПОМОЩЬ

**Толькинские школьники получили ко Дню родного языка оборудованный учебный кабинет для занятий. Здесь теперь проводят уроки родного (селькупского) языка и культуры народов Ямала.**

Учитель начальных классов и родного языка Альбина ХОЗОВА не сдерживает чувств:

— Кабинет оснащён всеми техническими средствами, обеспечен дидактическими материалами, методической и справочной литературой. Здесь же представлены лучшие работы наших учеников по родному языку и культуре народов Ямала. Оформление кабинета полностью соответствует его предметной направленности. Ребята любят бывать в кабинете родного языка. Здесь оформлены стенды об известных деятелях Ямала, о коренных жителях, об их повседневной жизни в стойбище, о быте, традициях, о самом важном животном селькупа – олене, о других животных, о птицах, о тесной взаимосвязи селькупов с живой природой. Проводим интересные беседы о жизни, быте, традициях, фольклоре селькупов. В воспитании детей значительное место занимают игры, в процессе игры идет трактовка новых слов на родном языке.



## ПРАВИЛО ХОРОШЕГО ТОНА

Учитель родного (селькупского) языка Римма КУСАМИНА – родом из Красноселькупского района, окончила местную школу-интернат. После была учёба в Салехардском педучилище, Ишимском педагогическом институте.

Начинала свою педагогическую деятельность в школе-интернате Красноселькуп: вела начальные классы и преподавала родной (селькупский) язык. После переезда в конце 90-х годов в соседний район полностью посвятила себя преподаванию родной речи. В эти же годы завершила обучение в аспирантуре РГПУ им. А. Герцена.

Римма Александровна учит селькупскому языку учащихся с 1 по 9 классы в

Тарко-Салинской школе-интернате. Её ученики – дети охотников и рыбаков из Тольки, Быстринки, Халесовой. И именно ребята и девчата из семей ведущих традиционный образ жизни в большинстве своём владеют родным языком. Конечно, с такими ребяташками работать – большое удовольствие. Кстати, как отмечает педагог, в последнее время, и это очень отрадно, интерес к селькупскому языку стали проявлять и обучающиеся школы из числа пришлого населения. В группах, изучающих селькупский, в классе Риммы Александровны бок о бок с селькупскими мальчишками и девчонками сидят таджики и табасаранка, нынче начал обучение мальчик-узбек. Такое решение при-

няли родители этих учеников, решив, что их детям легче будет адаптироваться среди местных ребят.

— Подобные стремления мы только приветствуем, – говорит учитель, – это особенно важно в наше неспокойное время, когда цена добрососедства возрастает кратно. Мы учимся жить в мире и согласии с другими людьми, прививается толерантность и доброта. Хочу заметить, что в нашей школе считается правилом хорошего тона поздороваться с одноклассниками, учителями, нянечками на ненецком, русском, селькупском и других языках.

Педагог Кусамина – обладатель Гранта Президента РФ, награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации, дипломом участника I Всероссийского конкурса учителей родных языков. Внесена в список лучших педагогов «Наша гордость» в Санкт-Петербургском государственном педагогическом университете им. А. Герцена. Римма Александровна оказывает методическую помощь коллегам, ведет педагогическую практику студентов Санкт-Петербургского государственного педагогического университета им. А. Герцена, руководит методическим объединением учителей родного языка.

Педагог находится в постоянном творческом поиске, входит в состав творческой группы учителей родных языков с целью создания методических, учебных пособий для учащихся и учителей на селькупском языке.

**Майма САЛИНДЕР.**  
Фото из открытых источников.

